## **ИРКУТСКАЯ ИСТОРИЯ**

## Журнал «Педагогический имидж» №3, июль – сентябрь 2011 год Институт развития образования Иркутской области «... И после жизни – жив навек!»

О Нектарии Константиновиче Маркове, Заслуженном учителе РФ,

Почетном гражданине г . Усть-Кута

Главным делом жизни Нектария Константиновича Маркова было служение профессии учителя. Родился он 29 сентября 1929 года в селе Матвеево Усть-Кутского района (село находилось недалеко от Верхне-Марково, в настоящее время не существует).

Родители Марковы Ирина Ильинична и Константин Николаевич трудились в колхозе «Победа» (село Марково). В семье росли двое сыновей: Валерий и Нектарий. Мальчики помогали по хозяйству, работали в колхозе. Детские годы Нектария Константиновича пришлись на годы войны. Он писал стихи всю жизнь. Первые стихи в 1943 году он, конечно же, посвятил войне:

Под грохот орудий и взрывы снарядов

Идут в наступление наши полки.

Трещат пулемёты, рвутся гранаты,

Сизою стаей мерцают штыки.

(«Бой под Сталинградом»)

Учился он в Верхне-Марковской школе. Затем четыре года обучения в Киренском педучилище, которое он окончил в 1948 году с отличием. Год работал учителем и директором Боярской начальной школы. 1949-1955 годы Марков Н.К. находился на комсомольской работе в Усть-Кутском горкоме комсомола, сначала вторым, а потом был избран первым секретарём. В 1952 году комсомольская конференция разрешила ему обучение в Иркутском государственном педагогическом институте.

Заочно окончил институт по специальности «учитель истории» в 1956 году. К этому времени он уже работал директором средней школы № 2. В этой должности он проработал 29 лет.

Нектарий Константинович любил своих учеников. Многим подросткам он помогал стать добрее, лучше, развивая положительные качества. был руководителем, который умел предвидеть новое в педагогике, умел «загораться» сам и «зажигать» других. Даже в самых «трудных» подростках, детях с исковерканной судьбой, он видел добрые начала и помогал их развивать.

Как люблю выраженье ребяческих глаз!

Сколько в них любопытства, движенья!

Находил к их сердцам я тропинку не раз,

Делил радость, печаль и сомненья...

( «Учитель», 1967 г.)

Нектарий Константинович говорил: «Есть три кита, на которых держится школа: 1) учёба (качество знаний); 2) туризм и краеведение; 3) спорт и

самодеятельность». Жизнь школы, которую он возглавлял, строилась на этих «китах». Школа добилась многого. Здесь проводились первые в районе школьные предметные олимпиады, праздники «За честь школы», существовали комнаты чудес, сказок, работало много кружков, секций, клубов. Проводились лыжные походы и велопробеги. В 1970 году команда школы № 2 от Иркутской области приняла участие в I Всероссийском слёте юных туристов-краеведов, где заняла почётное II место.

Начало 80-х годов – сложный период в жизни Нектария Константиновича: «забарахлил мотор», как он выражался (сердце учителя не выдержало колоссальных нагрузок). В палатах разных медицинских учреждений, страдая от боли, он старался поднять боевой дух соседей, выпуская стенные газеты «Здоровье» со своими рисунками и стихами.

В 1984 году после сложной операции на сердце Нектарий Константинович передал школу «ученице, другу, единомышленнику» Людмиле Яковлевне Локшиной и перешёл работать методистом по краеведческой работе в Детско-юношеский центр, где работал до своей гибели 9 июля 1994 года.

Нектарий Константинович издал «Справочник Усть-Кута», который содержит историческую справку «Усть-Кут — вчера и сегодня», сведения о городских микрорайонах и улицах, адреса и номера телефонов учреждений культуры, здравоохранения, учебных заведений, спортивных организаций, предприятий бытового обслуживания, гостиниц, кафе, основных предприятий города. Кроме адресов и номеров телефонов, в «Справочнике» указано, каким видом транспорта, номером маршрута можно добраться до указанного объекта. Завершают «Справочник» сведения об исторических памятниках города с фотографиями. Это первое печатное издание о нашем городе.

Он создал и курировал городской Совет краеведов, готовил книгу по истории города «От острога до наших дней», вёл многогранную работу депутата городского Совета. Нектарий Константинович пользовался огромным уважением у жителей нашего края, люди доверяли ему защищать свои интересы. Одно из многочисленных свидетельств тому – избрание в местные органы власти, Советы депутатов трудящихся, в 1950, 1955, 1960, 1965, 1975, 1991 гг., а в 1994 – в городскую Думу.

Впервые Н.К. Марков был избран депутатом Усть-Кутского поселкового совета в 1950 году (Усть-Кут ещё не имел статуса города). Он стал самым молодым депутатом – всего 21 год.

Все годы он был пламенным защитником интересов наших земляков, особенно детей, стариков, малообеспеченных семей. Об этом свидетельствуют сухие строки протоколов сессий городского Совета и яркие воспоминания людей, которые знали Нектария Константиновича как депутата.

Какой бы вопрос ни обсуждался на сессии, Нектарий Константинович никогда не «отсиживался», выступал горячо, убедительно. Все его выступления были настолько яркими, меткими, своевременными и деловыми, что поддерживались горячими аплодисментами.

Какую бы комиссию ни возглавлял Нектарий Константинович, главным направлением его деятельности являлось народное образование. Немало усилий он приложил к тому, чтобы появились пристрои к городским школам №№ 2, 5, 7, были построены школа в микрорайоне «Речники-2» (ныне СОШ № 10) и начальная школа в посёлке Карпово.

Особое внимание Нектарий Константинович всегда уделял детям из малообеспеченных семей, а в сложные 90-е годы он возглавлял комиссию социальной сферы. Его немалая заслуга в том, что тогда открылись в городе молочная кухня для грудных детей, магазин «Надежда» для малообеспеченных семей. Дети из малообеспеченных семей получали бесплатное питание в школе. К сожалению, ему не удалось добиться, чтобы все дети бесплатно питались в школе, этот вопрос он поднимал 29 мая 1990 года даже на сессии районного Совета.

По инициативе Нектария Константиновича в 1969 году в Усть- Куте, недалеко от школы № 2, поставлен памятник Д.Е. Звереву; были открыты государственный историко-краеведческий музей, музей Осетровского речного порта, музей народного образования, который носит его имя.

В марте 1994 года в газете «Ленские вести» появилась статья Н.К. Маркова «Мне небезразлично, что с нами будет», которая заканчивалась следующим образом: «Почему я дал согласие баллотироваться в городскую Думу? Думаю, ей пригодятся мои знания и опыт. Я коренной житель Приленья. В этой земле лежат мои прадеды, деды, родители. Она дорога мне, я её люблю, и мне небезразлично, что с нею будет. К тому же я более 40 лет занимаюсь краеведением, хорошо знаю историю, экономику, культуру, быт жителей Приленья, лично знаком примерно с каждым третьим из них. Мы должны помнить, что надо избирать «тех, кто честнее, душой болеет за дело, хорошо знает его и готов служить людям».

Общий педагогический стаж Нектария Константиновича составил 44 года. Его награды:

- юбилейная медаль «За доблестный труд» в ознаменование 100-летней годовщины В.И. Ленина»;
  - орден Трудового Красного Знамени за многолетний доблестный труд;
- знак «Отличник народного образования» за высокое качество педагогической работы;
- Почётное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» за огромный вклад в обучение и воспитание достойных граждан Отечества;
  - звание «Почётный гражданин г. Усть-Кута» (посмертно).

Задолго до своей гибели Нектарий Константинович написал строки:

Как много недожил, недолюбил,

Горело сердце, факелом пылая.

Одно я знаю: не напрасно жил,

Всегда в труде, усталости не зная...

(«Дума»,1974 г.)

Доказательство тому – краеведческое движение во всех школах Усть-Кутского края, наличие музеев в 16 образовательных учреждениях, ежегодные краеведческие конференции школьников, победы усть-кутских школьных музеев в

областных смотрах-конкурсах. Тысячи детей и взрослых приходят в музей средней школы № 2 и музей народного образования им. Н.К. Маркова, чтобы принять участие в Декаде памяти Н.К. Маркова, шахматных турнирах памяти учителя, ежегодных «Встречах друзей» 29 сентября, в день его рождения. В Усть-Кутском историческом музее проводятся «Марковские чтения». Десяти лучшим краеведам района ежегодно присуждаются стипендии им. Н.К. Маркова. Поются песни на его стихи.

Л.Я Локшиной на «Встрече друзей» 29 сентября 2003 года были написаны строки:

Ты наш Учитель благородный. Скромнейший, добрый человек. Воистину ты наш народный! И после жизни - жив навек!»